

సహాయంతో కారును బుక్ చేసుకొని ఎక్కడికి రమ్మంటే అక్కడికి వచ్చి తీసుకుపోతున్నారు. మంచి సదుపాయాలున్నాయి. అలాంటి ట్యాక్సీలు నడుపుతున్న డ్రైవర్లకు యజమానులు డబ్బులు ఇవ్వడం లేదని, యాక్సిడెంట్లు జరిగితే వైద్య ఖర్చులు ఇవ్వడం లేదని, చనిపోయిన వారికి ఇన్సూరెన్స్ ఎమౌంటు ఇవ్వడం లేదని ఆ డ్రైవర్లంతా పెద్ద ఎత్తున ధర్నాలు చేశారు. ఈ సమస్యల గురించి తమరితో కూడా చర్చించినట్లుగా మేము పేపర్లలో చదివాము. ఈ డ్రైవర్ వృత్తిలో ఎస్సీ, ఎస్టీ, బీసీ, మైనారిటీ వర్గాల వారే ఎక్కువగా ఉంటారు. ఈ రోజు వేల సంఖ్యలో ప్రైవేటు ట్యాక్సీలు వచ్చాయి. ఆ ట్యాక్సీలు నడిపే డ్రైవర్లకు మీరు ప్రభుత్వవరంగా ఏవిధమైన ప్రోటెక్షన్ కల్పిస్తారు? లేబర్ యాక్టు క్రింద లేకపోతే ట్రాన్స్పోర్టు యాక్టు క్రింద వారికి ప్రోటెక్షన్ కల్పిస్తారా? వాళ్లకి యాక్సిడెంట్లు జరిగినపుడు, లేదా చనిపోతే ఆరుకోవడానికి, వాళ్లకి అవసరమైన ప్రోటెక్షన్ కల్పించడానికి ప్రభుత్వం ఏదైనా చట్టం చేయబోతోందా? దయచేసి చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ సబానల్ రాములు నాయక్ : సార్, పని చేసే ప్రభుత్వం ఇది, పని చేసే మంత్రి, నేను కాదనడం లేదు. ఈ డ్రైవర్లంతా అసంఘటిత కార్మికులు. ఒక బోర్డు ఏర్పాటు చేస్తే వాళ్లకి ఇయన్జి వర్తిస్తుంది. యాక్సిడెంట్లు అయినపుడు వైద్య చికిత్సలకు డబ్బులు లేక వాళ్లు చాలా ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. ట్యాక్సీ డ్రైవర్ల స్థితిగతులను నేను ప్రత్యక్షంగా చూస్తున్నాను, నేనొక ట్రేడ్ యూనియన్ నాయకునిగా మీముందు వాళ్ల బాధలను వ్యక్తం చేస్తున్నాను. యాక్సిడెంట్లు జరిగినపుడు వైద్య చికిత్సలకు వాళ్లకు టుంబ సభ్యుల దగ్గర డబ్బులుండవు. సంబంధిత యాజమాన్యం వీళ్లను పట్టించుకోదు. గుడుంబా అమ్మకునే యువకులను మంచి మార్గంలో తేవడానికి 300 ఆటోలను ఇచ్చామని మంత్రిగారు చెప్పారు, ఓ.కె. మంచి పని చేశారు. రూ.5లక్షల ఇన్సూరెన్స్ కూడా ఇస్తున్నారు. అలాగే ఒక ట్రాన్స్పోర్టు బోర్డు ఏర్పాటు చేస్తే బాగుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. వంద రూపాయల ఆటో బిల్లు మీద ప్రభుత్వం ఒక శాతం సెస్ విధిస్తే కొన్ని వేల కోట్లు జమ అవుతాయి. బిల్డింగ్ కన్స్ట్రక్షన్ బోర్డు మాదిరిగా ట్రాన్స్పోర్టు బోర్డును కూడా ఏర్పాటు చేస్తే బాగుంటుందని కోరుతున్నాను.

శ్రీ పి. మహేందర్ రెడ్డి : పబ్లిక్ అలీ గారు నేను చెప్పింది తప్పుగా అర్థం చేసుకున్నారు. ఆటోలు నడిపే పేద వారికి ఈ ప్రభుత్వం ఏవిధంగా సహాయం చేసిందో నేను చెప్పాను. మహారాష్ట్రలో ఏవిధంగానైతే ట్రాన్స్పోర్టు బోర్డు ఉందో అదే మాదిరిగా మన రాష్ట్రంలో కూడా ఒక బోర్డును ఏర్పాటు చేయాలని సభ్యులు రాములు నాయక్

గారు కోరారు. మహారాష్ట్రలో ఏవిధంగా బోర్డు ఏర్పాటు చేశారు, ఏవిధంగా ఈ ఆటోలు నడిపే ఎస్సీ, ఎస్టీలకు సహాయం అందుతోందో తెలుసుకొని, బోర్డు ఏర్పాటు చేయడానికి ప్రయత్నం చేస్తాం. ఓలో, ఊబర్ యాజమాన్యాలతో చర్చించి, డ్రైవర్ల సమస్యను పరిష్కారం చేస్తాం, వారికి ఇబ్బంది కాకుండా చూస్తామని గౌరవ సభ్యులకు తెలియజేస్తున్నాను.

మిస్టర్ చైర్మన్ : థ్యాంక్యూ సార్. టీ విరామం కొరకు సభను 15 నిమిషాలపాటు వాయిదా వేయడమైంది.

(The House, then adjourned at 11.45 a.m.
for tea break for 15 minutes)

12.20 | (తేనీటి విరామానంతరం సభ తిరిగి 12.28 గం.లకు
మ. ప్రారంభమయింది)

(గౌరవ చైర్మన్ అధ్యక్షస్థానంలో ఉన్నారు)

II. గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానం పై చర్చ

మిస్టర్ చైర్మన్ : గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానం చర్చలో భాగంగా చర్చను కంటిన్యూ చేస్తూ గౌరవ సభ్యులు శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ గారిని మాట్లాడవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ (నామినేటెడ్) : అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్య వాదాలు తెలిపే కార్యక్రమంలో చర్చించడానికి అవకాశం కల్పించినందుకు ముందుగా మీకు కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగం ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ చేతలకు నిలుపుటద్దం. ప్రభుత్వం ఏమి చెప్పిందో ఆ విధంగా చేస్తున్న పనులను కొనియాడుతూ గవర్నర్ గారు ఉభయ సభల ముందు పెట్టే ప్రయత్నం చేశారు. ఎందుకో, ఏమో గతంలో పరిపాలించినటువంటి వారు, ఆ పరిపాలన సందర్భంగా వారు చేయలేనటువంటి అనేక పనుల్ని ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేస్తోంది. ఒకవేళ ప్రభుత్వం చేస్తున్న పనులన్నీ ప్రజల వద్దకు చేరుకున్నట్లయితే మా రాజకీయ భవిష్యత్తు ఉండదేమో అనే భయంతో కొందరు ఉన్నారు. లేదా ఇవన్నీ తెలిసి కూడా చెప్పలుండి వినలేనటువంటి పరిస్థితుల్లో ఉన్నటువంటి వారు మాత్రమే గవర్నర్ గారి ప్రసంగాన్ని విమర్శిస్తున్నారు.

ఈ ప్రభుత్వం ఏమి చేస్తుందో, వాటినే అక్షరాలా నూటికి నూరు పాళ్లు ఏమాత్రం కూడా డీవియేట్ కాకుండా కార్యక్రమాలు చేస్తుందని గవర్నర్ గారు చెప్పడం జరిగింది. దేశంలోనే అతిపెద్ద సంక్షేమ రాష్ట్రం ఈ రాష్ట్రం. దేశంలో ఉన్నటువంటి దాదాపు 28 రాష్ట్రాల

ముఖ్యమంత్రులు ఒక్కసారైనా తెలంగాణ రాష్ట్రం వెళ్లి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారిని కలిసి రావాలనే ఆలోచనలో పడేసే సంక్షేమ రాష్ట్రం ఈ రాష్ట్రం. సంక్షేమానికి పెద్దపీట వేస్తూ దాదాపు రూ.4,728కోట్లు కేటాయించి 36లక్షల మందికి పంచన ఇవ్వడం జరుగుతోంది. ఈరోజు విమర్శిస్తున్న వారు పది సంవత్సరాలు అధికారంలో ఉండి కేవలం 28లక్షల మందికి పంచన రూపంలో కేవలం రూ.834కోట్లు అందజేయడం జరిగింది. గవర్నర్ గారి ప్రసంగమంతా కూడా అవాస్తవమని మాట్లాడుతున్నటువంటి వారికి ఈ కార్యక్రమాలు కళ్లముందు కనిపించడం లేదా? ఇవి తెలిసికూడా అవాస్తవాలు చెప్పారనే ప్రయత్నం మీరు చేస్తున్నారా అని చెప్పి ఈ సందర్భంగా విమర్శిస్తున్నటువంటి వారి దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారి గురించి కొత్తగా చెప్పాల్సిన అవసరం లేదు. తమకైతే మరి చెప్పాల్సిన అవసరమే లేదు. ఉద్యమ నాయకుడిగా ఉన్నటువంటి సందర్భంలో 6, 7 సంవత్సరాలు చాలా దగ్గరగా ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రతిరోజూ ఏమి చేస్తుంటారో చూసినటువంటి వ్యక్తి తమరు. వారు ప్రతిరోజూ వేరే వ్యాసకం ఏమీ లేకుండా తెలంగాణ రాష్ట్రమే నాధ్యేయమని చెప్పి దాదాపు 18 గంటలు తెలంగాణ కోసం మాత్రమే మాట్లాడే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారి సమక్షంలో మనం పని చేయడం జరిగింది. తెలంగాణాలో ఏమి జరగాలో, ఏమి జరిగితే తెలంగాణ ప్రజలు అభివృద్ధి చెందుతారో అది ఆలోచన చేసి తీసుకుంటున్న నిర్ణయాల పర్యవసానమే ఈ రాష్ట్రంలో జరుగుతున్న అభివృద్ధి.

గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఏదైనా పని చేయాలనుకుంటే దానిమీద సంపూర్ణమైన అవగాహనతో పని చేస్తారు. ఒకవేళ ఒక పెన్ను గురించి వారు మాట్లాడాలనుకుంటే దానిగురించి రోజంతా చర్చ చేస్తారు. ఈ పెన్నులో ఏముంది, ఇది థ్రాస్ పెన్నే కదా అని ఊరుకోరు. ఈ పెన్ను ఎందుకు తయారు చేయబడ్డది, అసలు తయారు చేసింది ఎవరు? దీని సేవధ్యం ఏమిటి? ఎక్కడినుండి వచ్చింది? ఇది రాతి యుగం నుండి వచ్చిందా మధ్య యుగం నుండి వచ్చిందా అని చర్చ చేసేటటువంటి వారు గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు.

ఇంత గొప్ప కార్యక్రమాలు చేస్తూ ఉంటే కాంగ్రెస్ పార్టీకి సంబంధించినటువంటి వారు పది సంవత్సరాలు అధికారంలో ఉండి, గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఏమీ లేదు, పసలేదు, అవాస్తవాలు మాట్లాడిస్తున్నారని మాట్లాడుతున్నారు. అవాస్తవాలు చెప్పింది నిజమే అయితే వారు ఆర్.టి.ఐ. చట్టం ద్వారా తెలుసుకోవచ్చు. ఒకవేళ అవాస్తవాలు ఏమైనా ఉంటే చెప్పాలని కోరుతున్నాను. ఒకవేళ

అవాస్తవాలు రుజువు చేసినట్లయితే నేను దేనికైనా సిద్ధమని ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారు ఎవరు చేయని విధంగా చాలెంజ్ చేసి, దమ్మున్న ముఖ్యమంత్రిగా ఈ దేశంలో నిలబడడం జరిగింది.

గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు వారి జిల్లాకు వెళ్లాలంటే దాదాపు 160 కిలో మీటర్లు ప్రయాణించాలి. వారు ప్రయాణించే ప్రయాణ మార్గముధ్యలో ప్రతి పది కిలోమీటర్లకు ఒక్కొక్క ప్రాంతంలో జరుగుతున్నటువంటి పైవేలైన్ల పనులు వారికి కనిపించాలి. అదేవిధంగా గౌరవ ప్రధాన ప్రతిపక్ష నాయకులు, కామారెడ్డికి వెళ్లాలంటే దాదాపు 150 కిలోమీటర్లు ప్రయాణం చేయాలి. వారు ప్రయాణించే దారిలో కూడా ప్రతి ఐదు, పది కిలోమీటర్లకు మిషన్ కాకతీయ ద్వారా జరుగుతున్నటువంటి పనులను వారు గమనించి ఉండాలి. వారు తప్పనిసరిగా వాటిని చూసుకుంటూనే వెళ్లాలి. ఒకవేళ వారు చూడలేదంటే వారు నిద్రనూ పోయి ఉండాలి, అంతే తప్ప వేరే అవకాశం లేదు. ఎందుకంటే అటువంటి పరిస్థితి ఉంది.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు కర్నె ప్రభాకర్ గారు చాలా కష్టపడేటువంటి వ్యక్తి, మాకు కూడా వారికి న్యాయం జరగాలనే ఉంది. ఇంకా ఏదైనా మాట్లాడితే బాగుంటుంది. మీకు జరగాల్సిన న్యాయం అయితే జరగలేదనే మేము అనుకుంటున్నాము. కానీ, మాట్లాడుతున్నప్పుడు మా పేర్లు ఉటంకించేటప్పుడు మేము రికార్డు స్ట్రీయిట్ చేసేందుకు మాకు అవకాశం ఇవ్వాలిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లీర్ : అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు కర్నె ప్రభాకర్ గారు మాట్లాడుతూ మా పేర్లు ఉటంకించారు. కానీ, గత సంవత్సరం ఇదే సభలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు మాట్లాడుతూ సిద్ధిపేట్, కామారెడ్డిలో డ్రింకింగ్ వాటర్ పరిస్థితి ఎలా ఉన్నదో, అదే పరిస్థితిని రాష్ట్రమంతా ఇంప్లిమెంట్ చేస్తామని తెలియజేయడం జరిగింది. నేను తీసుకువచ్చిన గోదావరి జలాలు రాష్ట్రానికంతా ఒక మాడల్ అని గౌరవ మంత్రివర్యులు శ్రీ కె. తారక రామారావు గారు తెలియజేయడం జరిగింది. దానికంటే ఏమి మాట్లాడినా అది మీ విజ్ఞతకే వదిలివేస్తున్నాను.

శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, నేను వారి పేర్లను ఊరికే ఉటంకించలేదు. దానికి కారణం ఉంది. మొన్న గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు గవర్నర్ గారి ప్రసంగాన్ని ఇన్ సైయేట్ చేస్తున్న సందర్భంలో గవర్నర్ గారితో అన్ని తప్పులు చదివించారు అనే మాటను దృష్టిలో పెట్టుకొని మాట్లాడడం జరిగింది. అలాగే గౌరవ ప్రతిపక్ష నాయకులు మాట్లాడిన మాటలు దృష్టిలో పెట్టుకొని

ఈ రాష్ట్రంలో జరుగుతున్న అనేక కార్యక్రమాలు వారికి కనిపించాలనే ఏకైక ఉద్దేశంతో తప్పితే మరొకటి కాదు. ఎందుకు ఈ మాట చెబుతున్నానంటే, సుధాకర్ రెడ్డి గారి 160 కిలోమీటర్ల ప్రయాణం గురించి ఎందుకు మాట్లాడానంటే, ఖమ్మం జిల్లాలోని 'తిరుమలాయ పల్లి' అనే మండలం వెనుకబడినటువంటి మండలం. నేను ఈ హాజ్ లోకి వచ్చి రెండున్నర సంవత్సరాలు అవుతుంది. వచ్చినప్పటినుండి గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారి నోటినుండి తిరుమలాయ పల్లి మండలం వెనుకబడినది అనే మాట మూడు, నాలుగు సందర్భాల్లో వివరం జరిగింది. అదే తిరుమలాయ పల్లి మండలానికి భక్త రామదాసు ప్రాజెక్టు ద్వారా నీరిచ్చిన ఘన చరిత్ర ఈ ప్రభుత్వానికి ఉందా, లేదా. అనే మాట గవర్నర్ గారు చెప్పారా? లేదా అనే విషయాన్ని చెప్పి ప్రయత్నంలో భాగంగానే వారి పేరు ఉటంకించడం జరిగింది తప్పితే మరొకటి కాదు.

(గౌరవ డెప్యూటీ చైర్మన్ గారు అధ్యక్ష స్థానంలో ఉన్నారు)

నేను తెలంగాణలో ఒక ఉద్యమ కారుడిగా, తెలంగాణ ఉద్యమంలో పని చేసిన వ్యక్తిగా, ఉద్యమంలో 17 సంవత్సరాలుగా కెసిఆర్ గారితో పని చేసినటువంటి వ్యక్తిగా నాకు జరగాల్సినటువంటి న్యాయం జరిగింది. అత్యున్నతమైన ఈ సభలో నాకు సభ్యత్వం దొరికింది. అంతకన్న ఎక్కువ ఏమి అవసరం లేదు. కొత్తగా వారు చెప్పాల్సిన అవసరం కూడా ఏమీ లేదు.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి : అధ్యక్షా, తిరుమలాయ పల్లి మండలం చాలా వెనుకబడ్డది. ఖమ్మం జిల్లాలోని మిగతా ప్రాంతాలు కూడా అభివృద్ధి జరగాలి. భక్త రామదాసు ప్రాజెక్టు రికార్డు సమయంలో పూర్తి చేశామనే సమయంలోనే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారితో అయ్యా దీనికి allocation of the water ఎక్కడనుండి ఇస్తున్నారు అని అడగడం జరిగింది. 5.5టిఎంసి కెసాసిటితో పాలేరు రిజర్వాయర్ నిర్మించింది కాంగ్రెస్ పార్టీనే. అర్జెంట్ గా ప్రక్క రాష్ట్రానికి దోపిడీని నివారించి అందరం కలిసి అలోకేషన్ సాధించుకుందామని చెప్పాను. అలోకేషన్ లేకుండా కట్టిన ప్రాజెక్ట్ భక్త రామదాసు ప్రాజెక్ట్ దాని గురించి డోల్ బాజీ డోల్ అని ఎంతకని చెబుతారు.

శ్రీ కర్నా ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏలుబడిలో నిజంగానే ప్రాజెక్టులు కట్టి ఉంటే ఈరోజు మేము ఇక్కడ కూర్చునే వారం కాదు, వారు అక్కడ కూర్చునే వారు కాదు. వారు అక్కడ కూర్చునే పరిస్థితి వచ్చిందంటేనే ఈరోజు ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, ముఖ్యంగా ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారి పట్ల ప్రజలకు విశ్వాసం కలిగి, వారి దీవెనలతో 2014లో కెసిఆర్ గారు ముఖ్యమంత్రి అయిన తరువాత ఏ ఒక్కరోజు కూడా రాజకీయాలకి అవకాశం ఇవ్వకుండా ఆయా నియోజకవర్గాలలో

కాంగ్రెస్ పార్టీ సభ్యులున్నారా? తెలుగుదేశం పార్టీ సభ్యులున్నారా? టిఆర్ఎస్ పార్టీ సభ్యులున్నారా అనే ఆలోచన లేకుండా ప్రతి నియోజకవర్గాలలో ఈరోజు అభివృద్ధి పనులు జరుగుతున్నాయి.

రోడ్లకు సంబంధించి ఒకసారి ఆలోచన చేసినట్లయితే డెబ్బై సంవత్సరాల తెలుగుదేశం, కాంగ్రెస్ పార్టీల హయాంలో వారి ఘనత ఏమిటంటే, 2527 కిలోమీటర్ల రోడ్లు వారు వేస్తే. ఈ ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తరువాత కేంద్ర ప్రభుత్వంతోనే కాకుండా రాష్ట్రం కూడా కలిపి దాదాపు 2,872 కిలోమీటర్లకు తీసుకువచ్చిన ఘన చరిత్ర కలిగినటువంటి ఈ ప్రభుత్వాన్ని విమర్శిస్తే ఆకాశం మీద ఉమ్మేసినట్లు అవుతుంది తప్ప, మరొకటి కాదని తెలియజేస్తున్నాను.

12.40 | **మ.** | ఇవ్వాళ ముఖ్యమంత్రి గారు గవర్నర్ గారి చేత అవాస్తవాల చెప్పించారని అంటున్నారో, అవి శుద్ధ అవాస్తవం. వారు ప్రజలను తప్పుదోవ పట్టించడానికే. మా రాజకీయ జీవితం చీకటిమయం అవుతుందని, ఒక భయంతో మాట్లాడుతున్నట్లు ఉందే తప్ప, మరొకటి కాదు. ఈరోజు తెలంగాణ ప్రభుత్వం 5 సంవత్సరాలలో మిషన్ కాకతీయ పేరుమీద దాదాపు 4,600 చెరువులని నిర్మించాలనే ఆలోచనతో, ఇప్పటికే 17,278 చెరువులను త్రవ్వించడం జరిగింది. మిషన్ కాకతీయ-1, మిషన్ కాకతీయ-2, అలాగే మిషన్ కాకతీయ-3 పనులు ఈరోజు నడుస్తున్నాయి. మొన్న కొంత ఆలస్యమైనప్పటికీ ఇవ్వాళ వర్షాలు పడడంతో చెరువులన్నీ జలకళతో నిండి ఉన్నాయి.

ఆనాడు నమ్మైక్క రాష్ట్రంలో ఇక్కడ ఉన్నటువంటి కాంగ్రెస్ సభ్యుల సాక్షిగానే ఒక కోటి రూపాయలను ఏ ఒక్క రోజు కూడా గంగ పుత్రులకు, ముదిరాజ్ లకు పెట్టినటువంటి చరిత్ర లేదు అధ్యక్షా. వారు ఒక కోటి రూపాయలను పెట్టి మమ అనిపించారు. కానీ, ఈరోజు స్వస్థాయి నటువంటి గ్రామ ప్రాంతాలకు వికాసం ఉండాలనే ఉద్దేశంతో గంగపుత్రులు, ముదిరాజ్ ల కోసం రూ.101 కోట్లు ఖర్చు పెట్టి, తద్వారా 50 కోట్ల చెపిల్లలను చెరువులలో వేసి వారిని అభివృద్ధిలోకి తీసుకురావాలనే ఆలోచన చేస్తున్న ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారికి అభినందనలు తెలపాల్సింది పోయి విమర్శిస్తే ఎట్లా అధ్యక్షా? విమర్శించేటప్పుడు ప్రజలు వ్యతిరేకిస్తారనేటువంటి భావన వారికి ఉండాలని గుర్తు చేస్తున్నాను.

ఈరోజు ప్రభుత్వం ప్రాజెక్టులను రీడిజైనింగ్ చేయాలని ఎందుకు పూనుకున్నదంటే, కోటి ఎకరాలకు నీళ్లు ఇవ్వాలని. 'నా తెలంగాణ కోటి రత్నాల వీణ' నుండి 'నా తెలంగాణ కోటి ఎకరాల మాగాణి' అనేటటువంటి పరిస్థితి రావాలని. తెలంగాణలో ఉన్నటువంటి కాళేశ్వరం, పాలమూరు, డిండి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టులను

నిర్మించాలనే ప్రయత్నం చేస్తున్నాం. మా ప్రభుత్వం నీళ్లు ఇవ్వాలని ఆలోచన చేస్తుంటే, వారు ప్రతి ఒక్కరి చేత కేసులు వేయించి, హైకోర్టుకి వెళ్లి ఏదో ఒక స్టే తీసుకురావడం తద్వారా ఈ రాష్ట్ర అభివృద్ధి జరగకుండా, నీళ్లు రాకుండా, రైతులను ఆదుకోకుండా వారి ఆత్మహత్యలు పెరగాలని ఆలోచన చేస్తున్నారు. ఈరోజు వ్యవసాయం దండగ అని వారంటే, వ్యవసాయం పండుగ చేసే పద్ధతిలో మేము చేస్తుంటే, వారికి కన్నీర అవుతోంది.

అధ్యక్షా. వారి ఉద్దేశ్యం ఏమిటంటే, ఇవ్వాళ ఈ ప్రభుత్వం కోటి ఎకరాలకు నీరందిస్తే, మమ్మల్ని ఎవరూ పట్టించుకోరనే భావనతో రాజకీయం చేస్తున్నారు. ఏ రాజకీయ పార్టీ అయినా ఎన్నికల ముందు మాత్రమే సంక్షేమ పథకాలను ప్రజల ముందు పెడుతుంది. ఏ రాజకీయ పార్టీ అయినా ఎన్నికల ముందే ప్రాజెక్టుల కోసం ఏదో ఒక మాట చెప్పి, కొన్ని ఉపన్యాసాలు ఇచ్చి తద్వారా ఓట్లు వేయించుకొని మరచిపోయిన సందర్భాలున్నాయి. కానీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత ఎన్నికల మ్యానిఫెస్టోలో చెప్పినవే కాకుండా చెప్పనటువంటి అనేక విషయాలను కూడా ప్రజల ముందు పెట్టి, ప్రజలతోటి మన్ననలను పొందుతోంది. వారికి బాధ అనిపిస్తోంది. అందుకే వారు గవర్నర్ గారి ప్రసంగాన్ని విమర్శిస్తున్నారు. వారికి స్పష్టత లేకపోవచ్చు, కానీ ప్రజలకు స్పష్టంగా అర్థమవుతోంది. అందుకు ఈ మధ్యకాలంలో జరిగిన ఎన్నికల ఫలితాలే దానికి నిలువెత్తు సాక్ష్యమని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

(అంతరాయం)

గత ప్రభుత్వ పాలనలో కాంగ్రెస్, తెలుగుదేశం పార్టీలున్నాయి. కాబట్టి నేను చెప్పేదేమంటే, ఇవ్వాళ గౌరవ సభ్యులు పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారికి నేను చెబుతున్నటువంటి మాటలు, విషయాలు ప్రజల దగ్గరకు వెళితే కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏమవుతుందనే భయంతో పదే పదే లేచి మాట్లాడితే ఫరవాలేదు.

(అంతరాయం)

శ్రీ కడియం శ్రీహరి : అధ్యక్షా, కాంగ్రెస్ పార్టీ వ్యవసాయం “ దండగ ” అని అనలేదని సుధాకర్ రెడ్డి గారు అంటున్నారు. అందుకు నేను కూడా ఏకీభవిస్తున్నాను. కానీ, కాంగ్రెస్ పార్టీ ఎన్నడూ కూడా వ్యవసాయాన్ని పండుగ చేయలేదు. రైతులను ఆదుకునే ప్రయత్నం చేయలేదు. ఇవ్వాళ కెసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో తెలంగాణ రాష్ట్రంలో వ్యవసాయాన్ని పండుగ చేసే విధంగా రైతుల సంక్షేమాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని పెద్ద ఎత్తున మేము కార్యక్రమాలు చేస్తున్నాం. కానీ దేశ ప్రజలు మాత్రం ఒకటి అనుకున్నారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ వ్యవసాయం

దండగ అని అన్నదో, లేదో గాని దేశ ప్రజలు మాత్రం కాంగ్రెస్ దండగ అని అనుకున్నారు. ఆ రకంగానే ఫలితానిచ్చారు.

(సభ్యుల హర్షధ్వనాలు)

శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, అత్యున్నతమైనటువంటి స్థానంలో తమరి సాక్షిగా ఈ సభలో నిజాలు మాత్రమే మాట్లాడుతున్నాము. అవాస్తవాలు ఒక్కటి కూడా మాట్లాడడం లేదు. అది పుస్తక రూపంలో గవర్నర్ గారు చాలా స్పష్టంగా చెప్పడం జరిగింది. తమరు నల్గొండ జిల్లాకి సంబంధించిన వారు. దాదాపు 100 కిలోమీటర్ల వరకు నల్గొండ జిల్లా మీది నుంచే వెళతారు. తమరికి తెలియనిది కాదు. ఇవ్వాళ స్టోరోసీస్ వలన కాళ్లు, చేతుల వంకరతో ప్రపంచంలోనే స్టోరోసీస్ బాధిత ప్రాంతంగా గుర్తింపు పొందిన పర్యాటక కేంద్రంగా మారింది. అటువంటి ఘనకార్యం చేసిన వారు కూడా పదే పదే లేచి మాట్లాడితే, ఇబ్బందవుతుంది.

ఈరోజు మిషన్ భగీరథ ద్వారా నీళ్లు ఇవ్వాలనే ఆలోచనతో చౌటుప్పల్ లో ఎక్కడైతే స్టోరోసీస్ బాధ ఉందో, అక్కడ సైలాన్ ఏర్పాటు చేసి, ఈ సంవత్సరం డిసెంబర్ చివరి నాటికి ఎట్టి పరిస్థితుల్లోనూ నీళ్లు ఇవ్వాలని చిత్తశుద్ధితో, నిజాయితీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం పని చేస్తోంది. ఫలానా పని చేయకపోతే ప్రజలను ఓట్లు అడగమని చెప్పినటువంటి ముఖ్యమంత్రి, ధైర్యమున్న, దమ్మున్న ముఖ్యమంత్రి తమరికి ఎక్కడా కన్పించరు అధ్యక్షా. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉద్యమ నాయకుడిగా ఉండి, తప్పకుండా ఈ పని చేస్తావని నమ్మకమున్నటువంటి, విశ్వాసమున్నటువంటి ముఖ్యమంత్రి కెసిఆర్ గారికి మాత్రమే అది సాధ్యమవుతుంది. నిన్ననే చౌటుప్పల్ లో మంత్రివర్యులు మా జగదీష్ రెడ్డి గారి చేత సంబంధిత పనులు కూడా శంకుస్థాపన చేయించుకొని వచ్చాం. ఇవ్వాళ చెబుతున్న పనులు మాత్రమే చేస్తున్నాం, అవాస్తవాలు చేయడం లేదు.

ఇక్కడే మంత్రి వర్యులు కెటిఆర్ గారు ఉన్నారు. వారు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నటువంటి సిరిసిల్ల, దుబ్బాక, భూదాన్ పోచంపల్లి, పుట్టపాక, సంస్థాన్ నారాయణపురంలో ఆనాడు కొన్ని వందల మంది చేనేత కార్మికులు మగ్గాలకే ఉరి వేసుకొని చనిపోతుంటే పట్టించుకోని సందర్భాలున్నాయి. మా రాష్ట్రపార్టీ అధ్యక్షునిగా ఆనాడు కెసిఆర్ గారు ఇంటింటికి వెళ్లి భిక్షం ఎత్తుకొని, మా కార్యకర్తలందరూ కూడా జోలె పట్టి ఇంటింటికి పోయి సైసలు తీసుకొని మనిషికి రూ.50,000లు ఇచ్చి ఒక ఆత్మ స్థైర్యం కల్పించాం. ఆరోజు పార్టీ లేని నాడు చేసిన పనికి ఈరోజు ప్రభుత్వస్థానంలోకి వచ్చి ఈ కార్యక్రమాలు చేసే పనిలో ఉన్నాం.

ఈ మధ్యకాలంలో కెబీఆర్ గారు ఒకే ఒకమాటకు పిలుపునిస్తే, ఆ పిలుపుకు తెలంగాణే కాదు భారతదేశంలో ఉన్నటువంటి అనేక మంది అంబాసిడర్లు, పారిశ్రామికవేత్తలు ముందుకు వచ్చి, వెనుకబడిన చేనేత వర్గాన్ని ముందుకు తీసుకెళ్లడం జరిగింది. చివరికి లండన్ బ్రిడ్జి దగ్గర ఇక్కడి నుంచి వెళ్లి ఎన్ఆర్ఐగా ఉన్నవాళ్లు అక్కడ చేనేత వస్త్రాలను ధరించి, తెలంగాణలో ఉన్నటువంటి చేనేత వారికి అండగా ఉంటామని ప్రతిస్పందించారు. కారణం ఏమిటంటే ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేసే ఏ పన్నెనా గాని పేదవారికి సంబంధించిన పని అని, సంక్షేమ రంగానికి సంబంధించిన పని అని విశ్వాసంతో యావత్తు ప్రపంచంలో ఉన్నటువంటి ఎన్ఆర్ఐలు అందరికీ తెలుసు కాబట్టే తెలంగాణలో అన్ని పనులకు మద్దతు తెలుపుతున్నారు.

గతంలో ఇదే సభలో మంత్రిగారు ఉన్నప్పుడు నూలుకు గాని, కలర్లకు గాని సబ్సిడీలు ఇవ్వమని నేను క్వశ్చన్ చేయడం జరిగింది. అదేవిధంగా వారు ఉత్పత్తి చేసిన వాటిని పూర్తి స్థాయిలో కొనుక్కోవాలని, చేనేత వస్త్రాలను ధరించాలని మాట్లాడినప్పుడు మంత్రిగారు ప్రతిస్పందించారు. దాంట్లో భాగంగానే ఇవ్వాళ గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చేనేత వారిని ఆదుకుంటామని చెప్పడం జరిగింది. అదృష్టవశాత్తు గవర్నర్ గారి ప్రసంగం తర్వాత బడ్జెట్ కూడా ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది. చేనేత రంగాన్ని ఎట్లా ఆదుకుంటామో అందులో స్పష్టంగా చెప్పడం జరిగింది.

ఈరోజు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేస్తున్నటువంటి పథకాలన్నీ ప్రజలకు చేరుతున్నాయి. విస్తారణకు గురైన కులాల వారు మాకు కులమే లేదు, మా కుల వ్యవస్థే లేదు, మేము హైదరాబాద్ లో కూలీలుగా మారతాం, బొంబాయిలో పని చేసుకోవడానికి పోతాం, దుబాయిలో కార్మికులుగా మారతామనే పరిస్థితుల నుంచి బ్యాక్ టు విలేజెస్ అనే పిలుపుతో కులాలన్ని కూడా తిరిగి పునరుద్ధరించాలనే ఆలోచనతో ప్రభుత్వం చేస్తున్నటువంటి పనిని మాత్రమే గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ప్రస్తుతంగా చెప్పి ప్రయత్నం చేశారు.

ఇవ్వాళ గవర్నర్ గారు ప్రసంగించిన అనేక విషయాలు కొంతమందికి కంటికింపుగా ఉండొచ్చునేమో గాని, ప్రజలకు ఇంపుగా ఉన్నాయి. రాజకీయ కోణంతో ఎవరు ఏమి మాట్లాడినా, ప్రజలు పట్టించుకునే పరిస్థితుల్లో లేరు. తప్పకుండా గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, తమరు ఇచ్చిన అవకాశానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. జై తెలంగాణ.

శ్రీ బలసాని లక్ష్మీనారాయణః అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారు చేసిన బడ్జెట్ ప్రసంగంపై నాకు మాట్లాడే అవకాశం ఇచ్చినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. ప్రభుత్వం యొక్క సంక్షేమ పథకాలు,

కార్యక్రమాలు గురించి గవర్నర్ గారు ప్రసంగిస్తున్నప్పుడు ప్రతిపక్షాల వారు చెప్పులు ఉండి వినలేక వాకౌట్ చేసి మధ్యలో వెళ్లిపోవడం దురదృష్టకరమైన విషయం. 60 ఏళ్ల పాలనలో వారికి తెలియని విషయమా ఇది అని అడుగుతున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత మౌలిక సదుపాయాలు, ఆర్థికంగా, సామాజికంగా, అన్ని రంగాలలో అభివృద్ధి చెందాలంటే కుల వృత్తులు, చేతి వృత్తుల వారికి సాయం అందించి వారిని పైకి తీసుకురావాలని మన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావుగారు గుర్తించి సబ్బండ వర్గాల వారికి అనేక విధాలుగా బ్యాంకు రుణాలను, సబ్సిడీలను అందించడానికి శ్రీకారం చుట్టారు. భారతదేశంలోనే తెలంగాణ రాష్ట్రం రోల్ మోడల్ గా ఉంది. గతంలో కాంగ్రెస్ పాలనలో ఉన్నప్పుడు ఏ రోజు వార్తాపత్రికలు తిరిగేసినా 15 మంది రైతుల దాకా ఆత్మహత్యలు చేసుకున్న వార్తలు కనిపించేవి. గత రెండున్నర సంవత్సరాల పాలనలో మీకు ఈ వార్తలు కనిపిస్తున్నాయా అని అడుగుతున్నాను. ఎన్నో రకాలుగా ఆర్థిక ఇబ్బందులు ఉన్నప్పటికీ విడతల వారీగా రైతులకు రుణ ముఫీ చేసి రైతులు ఆనందంగా వ్యవసాయం చేయడానికి, తద్వారా గ్రామీణాభివృద్ధికి అనేక కార్యక్రమాలను చేపట్టడం జరిగింది. ఇవన్నీ కార్యక్రమంగా రూ.4,000 కోట్లను ఏ విధంగానైతే రైతులకు హామీ ఇచ్చామో, అది తూ.చ. తప్పకుండా పూర్తి చేయడం జరుగుతుంది.

ఇరిగేషన్ రంగం గురించి ఇవ్వాళ కాంగ్రెస్ వాళ్లు మాట్లాడారు. అయ్యా, వారు ఏ ప్రాజెక్టు పూర్తి కాకుండా, ల్యాండ్ అక్విజిషన్ పూర్తి కాకుండానే ఎన్నో సార్లు కోర్టులకు పోయారు. ఈరోజు కూడా మొదలు పెట్టిన ప్రాజెక్టులను ఆపడానికి విశ్వప్రయత్నాలు వారు చేస్తూనే ఉన్నారు. విషం కక్కుతూనే ఉన్నారు. వారి హయాంలో చేయలేదు. ఈరోజు తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత ఇరిగేషన్ మీద పనులు ప్రారంభించి, పనులు కొనసాగుతూ ఉంటే, వారు వేరే వాళ్లతో కోర్టులకు వెళ్లి ఆపు చేసిన విషయం వాస్తవం కాదా అని నేను అడుగుతున్నాను. ఈ విధంగా ఎక్కడికి అక్కడే అడ్డుపడి పనులను ఆపుతున్నారు.

ఖమ్మం జిల్లాలో భక్తరామదాసు ప్రాజెక్టును 11 నెలల కాలంలో పూర్తి చేసి 64,000 ఎకరాలకు నీళ్లు ఇచ్చిన పరిస్థితి ఉన్నదని వారందరూ గమనించాల్సిన విషయం. ఇవ్వాళ కాకతీయ మిషన్ లో భాగంగా చెరువులను పూడిక తీయడం వల్ల, వర్షాలు పడడం వల్ల రైతుల ఆత్మహత్యలు తగ్గినాయి. సంక్షేమ రంగంలో చేతి వృత్తులు, కుల వృత్తుల వారికి మనం తీసుకున్నటువంటి కార్యక్రమాల వల్ల అందరికీ లబ్ధి చేకూరుతుంది. మత్స్యకారుల కోసం పెద్ద ఎత్తున

రూ.102 కోట్లు కేటాయించి వాళ్లకు మనో స్థైర్యం కల్పించి, ఆర్థికంగా పైకి రావడానికి కృషి చేస్తున్నాం.

అలాగే యాదవులకు, కుమ్మరులకు కూడా బ్యాంకుతో లింకేజి లేకుండా రేపు రాబోయే రోజులలో 4 లక్షల కుటుంబాలకు ఒక్కొక్క కుటుంబానికి రూ.1.25 లక్షలు ఇవ్వాలని ఈ కార్యక్రమాన్ని మన ముఖ్యమంత్రిగారు చేపట్టడం జరిగింది. అట్టడుగున ఉన్నటువంటి అణగారిన వర్గాలు... మాకు అండగా ఈ ప్రభుత్వం ఉందని వారు నమ్మడం జరిగింది. ఈరోజు పెద్ద ఎత్తున ఇరిగేషన్ కు రూ.25,000 కోట్లు కేటాయించడం జరిగింది. పెడితే పెళ్లి కోరుతున్నారు, పెట్టకపోతే చావు కోరే విధంగా ఈరోజు కాంగ్రెస్ పార్టీ విధానం ఉన్నది.

ఈరోజు మన రాష్ట్రంలో జరిగేటటువంటి సంక్షేమ రంగం ఏ రాష్ట్రంలో జరగడం లేదు. అలాగే మైనారిటీలకు ఇప్పటికే 71 రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లను ఓపెన్ చేయడం జరిగింది. అదేవిధంగా బిసిలకు 119 నియోజక వర్గాలుంటే, ఆ నియోజక వర్గాలకు రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లను, అలాగే ఎస్సీ, ఎస్టీలకు కూడా 51 రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లను ఏర్పాటు చేయాలనే ఉద్దేశంతో ప్రభుత్వం ఉన్నది. అంటే సామాన్యుడికి నాణ్యమైన విద్యను అందుబాటులోకి తీసుకురావాలని పెద్దఎత్తున ఈ కార్యక్రమాన్ని తీసుకోవడం జరిగింది.

అదేవిధంగా రోడ్ల విషయంలో చూసినట్లయితే, స్వాతంత్ర్యం వచ్చినప్పటి నుంచి ఇప్పటి వరకు 22,500 కిలోమీటర్లు ఉంటే, తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన రెండున్నర సంవత్సరాలలో 2,700 కిలోమీటర్ల రోడ్లను నిర్మించి ఈరోజు దేశంలోనే తెలంగాణ రాష్ట్రం నెంబర్ వన్ గా ఉన్నది. అలాగే పంచాయితీరాజ్ రోడ్లు కూడా నిర్వీర్యమైపోతే, పోయిన బడ్జెట్ లోనే దీనికి కేటాయించి ఆ రోడ్లను రెన్యూవల్ చేసి ఈరోజు రోడ్లను అద్భుతంగా తయారు చేసినటువంటి ప్రభుత్వం తెలంగాణ ప్రభుత్వం. అలాగే జాతీయ రహదారులను కూడా అన్ని జిల్లాలకు లింకు చేస్తూ, పెద్ద ఎత్తున ఈ కార్యక్రమాన్ని తీసుకోవడం జరిగింది. ఈ విధంగా ఏ రంగంలోనైనా అభివృద్ధి చేసుకుంటూ, అణగారిన వర్గాలను ముందుకు తీసుకు రావాలని ప్రయత్నం జరుగుతూ ఉంటే, ఇది అంకెల బడ్జెట్ అని వారు అంటున్నారు.

1.00 వేసిన రోడ్లు, కట్టిన ప్రాజెక్టులు, చేతి వృత్తులవారికి ఇచ్చిన **మ.** నబీషీలు, రెండు పడక గదుల ఇండ్ల నిర్మాణాలు ఇవి ఏవి కాంగ్రెస్ పార్టీ వారికి కనపడటం లేదు. రెండు పడక గదుల ఇండ్ల నిర్మాణం బడ్జెట్ లో కేటాయించనప్పటికీ ప్రణాళికేతర నిధులతో నిర్మాణాలు చేపడుతున్నాం. ఖమ్మం జిల్లాలో 1400ల రెండు పడక గదుల ఇండ్ల నిర్మాణాలు ప్రారంభించాము. సభ్యులు పబ్లిక్ అలీగారు

ఒకరోజు వస్తే వారికి అన్నింటిని చూపిస్తాము. నిర్మాణాలకు సంబంధించి కొంత మంది కాంట్రాక్టర్స్ ముందుకు రాకపోవడానికి కారణం కొంత అవగాహనా లోపం, ఇసుక లేదని, సిమెంట్ లేదని చెబుతున్నారు. కానీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఇసుకను ఉచితంగా సరఫరా చేయడానికి, తక్కువ ధరకు సిమెంట్ ను అందిస్తుండటంతో కాంట్రాక్టర్లు ముందుకు వస్తున్నారు. ప్రారంభించిన ఇంటి నిర్మాణాలు చూడటానికి కూడా కాంగ్రెస్ పార్టీవారికి ఓపిక లేకపోతే ఎలా?

మొదట ఎస్సీ, ఎస్టీ వర్గాలకే పరిమితమైన కళ్యాణ లక్ష్మీ పోదీ ముబారక్ పథకాలను గత సంవత్సరం బీసీ కులాల వారికి, ఉన్నత వర్గాలలో ఉన్నటువంటి పేదవారికి కూడా వర్తించే విధంగా జీ.ఓ. ఇచ్చింది. గతంలో ఇచ్చే రూ.51,000 ఆర్థిక సహాయం సరిపోవడం లేదంటే దానిని రూ.75,116కు పెంచడం జరిగింది. గత ప్రభుత్వాలు ఒంటరి మహిళలను నిర్లక్ష్యం చేస్తే, తెలంగాణ ప్రభుత్వం వారికి ప్రతినెలా పింఛను రూ.1000ల ఆర్థిక సహాయాన్ని అందిస్తున్నది. త్రాగడానికి మంచినీరు అందించే ఉద్దేశంతో మిషన్ భగీరథ పథకాన్ని తీసుకొచ్చింది. ఏ వర్గాల వారిని నిర్లక్ష్యం చేసారని అడుగుతున్నాను.

చేనేత కార్మికులను ఆదుకోవాలని వారి కుమారుడైన శ్రీకె.తారక రామారావుగారికి చేనేత శాఖను కేటాయించి, వారి ద్వారా అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను జరిపిస్తున్నారు. ప్రతి సోమవారం నాడు చేనేత వస్త్రాలు ధరించే విధంగా ఆడేశాలు ఇచ్చి ఆ విధంగా చేనేత అమ్మకాలు జరిగేలా చూసి వారికి చేయూతనిస్తున్నారు. అదే విధంగా విత్తన భాండాగారంగా కూడా ఈ రాష్ట్రాన్ని తీర్చిదిద్దారు. ఒక్క వ్యవసాయ రంగమే కాకుండా విద్య, వైద్య అనేక రంగాలలో, అన్ని వర్గాల వారికి చేయూత నందిస్తున్న ప్రభుత్వం మన తెలంగాణ ప్రభుత్వమని తెలియజేస్తున్నాను. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చెప్పినవి అన్నీ అబద్ధాలని ప్రతిపక్ష పార్టీలు అంటున్నాయి. పైన తెలిపిన కార్యక్రమాలలో ఏది అబద్ధమని నేను అడుగుతున్నాను. గవర్నర్ గారు చేసిన ప్రసంగంలో నూటికి నూరు శాతం చేసిన పనులు, చేయబోయే కార్యక్రమాల గురించి ప్రస్తావించినందుకు వారికి నా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

(గౌరవ చైర్మన్ అధ్యక్షస్థానం వహించారు)

మిస్టర్ చైర్మన్: గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానం పై జరుగుతున్న చర్చను శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిక్ గారిని ముగించవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిక్: అధ్యక్షా, తమరి దృష్టికి మరియు సభ దృష్టికి ఒక విషయాన్ని తీసుకురాదలచుకున్నాను. గౌరవ

ముఖ్యమంత్రిగారు ఆనవాయితీ ప్రకారం వైండ్ ఆఫ్ కంటే ముందు హాస్లో ఉండి, లీడర్ ఆఫ్ అపొజిషన్ ప్రసంగం ముగిసిన తరువాత సమాధానం ఇస్తే బాగుంటుంది. దయచేసి ఇప్పుడు లంచ్ బ్రేక్ ఇచ్చి ముఖ్యమంత్రిగారు వచ్చిన తరువాత చర్చను కొనసాగిస్తే అది ప్రతిపక్షాల వారికి కూడా గౌరవంగా ఉంటుందని, సభ సాంప్రదాయాలను కూడా పాటించినట్లు ఉంటుందని నా మనవి.

శ్రీ కడియం శ్రీహరి: It is a collective responsibility of the Government as such it is the right of the Government to reply. చీఫ్ మినిస్టర్ గారైనా లేదా ఏ మినిస్టర్ గారైనా సమాధాన మివ్వవచ్చు. it is a collective responsibility. కాబట్టి ఇద్దరం ఉప ముఖ్యమంత్రులము, మంత్రులము ఉన్నాం, ఎల్ ఓపిగారు మాట్లాడిన తరువాత ముఖ్యమంత్రిగారు సభకు వచ్చే అవకాశాలు ఉన్నాయి, వారు రాకుపోతే ఇతర మంత్రులు సమాధానం చెబుతారు.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిర్: అధ్యక్షా, ఆ విషయం నాకు కూడా తెలుసు.. ఇది పెద్దల సభ కాబట్టి ఇక్కడ ప్రశాంతంగా ఉంటుంది, మంచి డిబేట్స్ జరుగుతాయి కాబట్టి గతం నుండి కూడా అందరూ ముఖ్యమంత్రులు అలాగే వచ్చేవారు.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: తప్పకుండా తమ మనోభావాలను ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తాము. చర్చ మధ్యలోనే ముఖ్యమంత్రిగారు రావచ్చు. ప్రతిరోజు జరిగే చర్చలు ప్రభుత్వం దృష్టికి వెళుతున్నాయి. చర్చను కొనసాగించండి.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పబ్లిర్: అధ్యక్షా, మీ అదేశాలను పాటిస్తూ We will respect the Chair. My thanks to the Chair for having given me this opportunity to participate in the debate on the Motion of Thanks to the Governor's Address delivered on 10th March, 2017. Governor's address for fourth time since formation of the State of Telangana is a routine and repeated words of praising the Government. Let me tell you that the Governor's speech is missing many flagship programmes for Teangana. The people of Telangana are disappointed once again.

గత వారంలో జరిగిన అంతర్జాతీయ మహిళా దినోత్సవం సందర్భంగా ప్రభుత్వం పెద్ద ఎత్తున సంబరాలు జరిపించింది. దానికి నేను అభినందిస్తున్నాను. 2011వ సంవత్సరంలో ముఖ్యమంత్రిగారు చేసిన సర్వేలో ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ జనాభాలో 51 శాతం మహిళలు ఉన్నారు, వారికి సమస్యలు కూడా చాలా ఉన్నాయి. ముఖ్యమైన

సమస్యలలో మొదటిది, మన రాష్ట్రంలోని 74 శాతం మహిళలకు నార్మల్ డెలివరీలు కావడం లేదు. డెలివరీల కోసం ఆపరేషన్లు చేసే మొట్టమొదటి రాష్ట్రం మన తెలంగాణ రాష్ట్రం. ప్రపంచంలో 82 శాతంతో బ్రెజిల్ దేశం మొదటి స్థానంలో, ఆంధ్రప్రదేశ్ 48 శాతంగా ఉంది. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 74 శాతం ఆపరేషన్లు జరుగుతున్నాయి. గవర్నమెంటు ఆసుపత్రులలో వసతులు లేని కారణంగా 40 శాతం మాత్రమే వస్తున్నారు. ప్రైవేటు ఆసుపత్రుల వారు డబ్బుల కొరకు ఆపరేషన్లు చేస్తున్నారు. World Health Organization నివేదిక ప్రకారం 15 శాతం ఆపరేషన్లు జరగవలసి ఉండగా, 74 శాతం ఆపరేషన్లు జరుగుతున్నాయి. ఇది గ్రామాల నుండి నగరాల వరకు విస్తరిస్తున్నది. నేను చెప్పేదేమంటే గవర్నమెంట్ ఆసుపత్రులలో వసతులను పెంచాలని కోరుతున్నాను. హైదరాబాద్ లోని హైకోర్టు ప్రక్కన నిజాం కాలం నుంచి ఉన్న స్త్రీల ప్రసూతి ఆసుపత్రి పాతది అయ్యింది. దాని ప్రక్కన ఉన్న హైకోర్టువారు తమకు స్థలం సరిపోవడం లేదని, ఆ స్థలం కావాలని ప్రజా ప్రతినిధులతో మాట్లాడి తీసుకొని, దాని బదులుగా పేట్లబుర్జులో స్థలం ఇస్తే 560 పడక గదుల ఆసుపత్రిని కట్టించడం జరిగింది. దాని ప్రక్కన ఉన్న PTO (Police Transport Organization) వారు 3 నుండి 4 ఎకరాలు ఇస్తామని కమిట్ అయ్యారు గాని, గత 5 సంవత్సరాల నుండి ఆ స్థలం ఇవ్వడం లేదు. ఆ స్థలం ఇస్తే ఇక్కడికి వచ్చిన పేషంట్లకు సరిపడ గదులు కట్టించి, కనీస సౌకర్యాలు కల్పించాలని కోరుతున్నాను. తక్షణమే గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు పోలీస్ డిపార్ట్మెంట్ నుండి ఆ స్థలాన్ని సేకరించి మెడికల్ డిపార్ట్మెంట్ కి అప్పగించాలని కోరుతున్నాను. అదే విధంగా కోటి సుల్తాన్ బజార్ లో ఉన్న ఆసుపత్రి యొక్క 165 పడకల నుండి 500 పడకల సామర్థ్యానికి పెంచాలని కోరుతున్నాను. నీలోఫర్ ఆసుపత్రిలో గల పడకల సామర్థ్యాన్ని పెంచాలని కోరుతున్నాను. గవర్నమెంట్ ఆసుపత్రులలో 40 శాతం సౌకర్యాలు కల్పిస్తున్నారు, దానిని 90 శాతం వరకు పెంచగలిగితే మహిళలకు చాలా తక్కువ ఖర్చుతో డెలివరీలు అవుతాయి మరియు ఆపరేషన్ల సంఖ్య తగ్గుతుందని తెలియజేస్తున్నాను.

2007, 2013వ సంవత్సరాలలో ఎంఎల్సీలలో ఒకసీటు ఉంటే ఒక్క మహిళ కూడా కంగ్రెస్ పార్టీ నుండి లేదు అని హైకమాండేకి చెబితే వారు వెంటనే ఒక మహిళను నామినేటు చేశారు. ఆమె శ్రీమతి ఆకుల లలితగారు. వారి చేతిలో ఉన్న ఐదు ఎంఎల్సీ సీట్లలో ఒకటి లేదా రెండు సీట్లు అయినా మహిళలకు ఇస్తే వారి గౌరవం పెరుగుతుంది. 50 శాతం ఉన్న మహిళలకు వారిచ్చే గౌరవం ఇదేనా అని తమరి ద్వారా మంత్రిగారిని అడుగుతున్నాను. అదే విధంగా

అసెంబ్లీలో తక్కువగానే మహిళల సంఖ్య ఉంది. కౌన్సిల్లో ఒక్కరు కూడా లేరు. క్యాబినెట్లో 18 మంది మంత్రులు ఉన్నారు వారిలో ఒక్క మహిళా మంత్రి కూడా లేరు. అసెంబ్లీలో కూడా చాలా తక్కువగానే సీట్లు మహిళలకు కేటాయించారు. 29 రాష్ట్రాల అసెంబ్లీ స్థానాలలో కూడా చాలా తక్కువగా మహిళా మంత్రులు ఉన్నారు. కానీ ఒక్క మహిళా మంత్రి కూడా లేని రాష్ట్రం ఒక్క తెలంగాణ రాష్ట్రమని తెలియజేస్తున్నాను.

అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత మహిళలకు అవకాశం ఉంది కాబట్టి క్యాబినెట్లో ఒక 4 బెర్లులు, కౌన్సిల్లోను మహిళలకు అవకాశాలు ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను.

అదేవిధంగా లోకల్ బాడీస్ సీట్లలో 50 శాతం మహిళలు ఉన్నా కూడా సమయానికి డబ్బులు విడుదల కావడం లేదు. దానివల్ల మహిళలు రిజర్వ్ చూపించలేకపోతున్నారు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అదనపు నిధులను పంపిణీ చేయడం లేదు. కాబట్టి పెడ్యూట్ 73,74 ఆధారంగా ఏ అధికారాలు కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇచ్చిందో

— ہے۔

అలాంటి అధికారం మహిళలకు రావడం లేదు. మహిళల సీట్ల కేటాయింపు కోసం గౌరవ సభ్యులందరూ ముఖ్యమంత్రిగారికి ఒక లేఖను సమర్పించాలని నేను కోరుతున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం అవిర్భవించకముందు సామాజిక తెలంగాణ రావాలి, సోషల్ ఇంజనీరింగ్ కావాలని గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు వదేవదే తెలిపారు. ఒక దశాబ్దం ముఖ్యమంత్రిని చేస్తానని కూడా అన్నారు. దానికి సంబంధించిన లేఖ కూడా నా దగ్గర ఉంది. సమగ్ర సర్వేలో బీసీలు 52 శాతం ఉన్నారన్నారు. మన క్యాబినెట్లో 18 మంది క్యాబినెట్ మంత్రులు ఉన్నారు. దానిలో 52 శాతం ప్రకారం బీసీలకు ఎన్ని సీట్లు ఇచ్చారు, 4 సీట్లు ఇచ్చారు. (గౌరవనీయులైన ఈటల రాజేందర్, టి. పద్మారావు, తలసాని శ్రీనివాస్ యాదవ్, జోగు రామన్న గార్లు ఉన్నారు.) అదేవిధంగా దశాబ్దం 15 శాతం ఉన్నప్పటికీ, క్యాబినెట్లో ఒక్క డెప్యూటీ చీఫ్ మినిస్టర్ మాత్రమే ఉన్నారు. అలాగే మైనార్టీలకు చెందిన ముస్లిమ్ మైనార్టీలకు చెందిన ఒకే ఒక్క సీటులో డెప్యూటీ చీఫ్ మినిస్టర్ మహమ్మద్ మహమూద్ అలీగారు, అలాగే ట్రైబల్ సీట్ల విషయానికి వస్తే ఒక్క శ్రీ చందూలాల్ గారు మాత్రమే ఉన్నారు. ఓసీ సీట్లకి సంబంధించి ముఖ్యమంత్రితో సహా 11 మంది మంత్రులు ఉన్నారు. వారు (శ్రీ కె. చంద్ర శేఖర్ రావు, కె. తారక రామారావు, హరీశ్ రావు, జూపల్లి కృష్ణారావు, నాయిని నర్సింహారెడ్డి,

పోచారం శ్రీనివాస్ రెడ్డి, పి. మహేందర్ రెడ్డి, జి. జగదీష్ రెడ్డి, ఎ. ఇంద్రకరణ్ రెడ్డి, డా. లక్ష్మారెడ్డి, తుమ్మల నాగేశ్వర రావుగార్లు ఉన్నారు.)

1.20 క్యాబినెట్లో ఓసీలకు ఎక్కువ బెర్లు దక్కిన విషయం **మ.** అందరికీ తెలుసు. కొత్త తెలంగాణ రాష్ట్రంలో సామాజిక న్యాయం గురించి గొప్పగా చెప్పారు. ఆ విషయంలో ఏం జరిగిందో ప్రభుత్వం ఆత్మ పరిశీలన చేసుకోవాలి. మేము చెప్పేవాళ్లమే కాని, ఆత్మ పరిశీలన చేసుకోవాలని ప్రభుత్వమే. కేవలం 15 శాతం ఉన్న ఓసీలకు 15 మంత్రివదపులు దక్కినాయి.

(అంతరాయం)

ముఖ్యమంత్రిగారు తల్చుకుంటే మహిళలకుగాని, బీసీలు, ఎస్సీ, ఎస్టీలకు మంత్రివదపులు దక్కడం తేలిగ్గా జరిగిపోతుంది. రాజీభవనకి ఒక్క లెటర్ పంపిస్తే, గంటలో ప్రమాణస్వీకారం కూడా జరిగిపోతుంది. బీసీ, ఎస్సీ, ఎస్టీల గురించి చర్చిస్తున్నప్పుడు వారిని కించపరచి మాట్లాడకూడదు.

(అంతరాయం)

మొన్న బడ్జెట్లో బీసీల కొరకు రూ.5,000 కోట్లు కేటాయించడం జరిగింది. అభివృద్ధిస్తున్నాము. 1.49 లక్షల కోట్ల బడ్జెట్లో రూ.5,000 కోట్లు అంటే, 52 శాతం బీసీల జనాభాని బట్టి చూస్తే, వారి కొరకు కేటాయించిన బడ్జెటు కేవలం 3.5 శాతమే. ఆ మాత్రానికే విపరీతమైన ప్రచారం జరుగుతున్నది. గత ప్రభుత్వాలు చేసినదాని గురించి వద్దు. ఇది ఈ ప్రభుత్వానికి నాలుగవ బడ్జెటు.

This is the fourth budget, not a new budget. కేవలం 3.5 శాతం ఇచ్చి, మత్స్యకారులకు చేపలు ఇచ్చినాము, యాదవులకు గొర్రెలు ఇచ్చినాం, ఎరుకలకు పండులు ఇచ్చాం అంటున్నారు. అర్జునైస్ వారికి ఇవ్వండి. కాదనం. కాని ఇంకా గొర్రెలు కాసుకుంటూ, బర్రెలు కాసుకుంటూ, ఆవులు కాసేందుకు, చేపలు పట్టేందుకు మాత్రమే వారిని పరిమితం చేస్తారా? వాళ్లు బాగా చదువుకుని ఐఎఎస్, ఐపిఎస్ కావద్దా?

(అంతరాయం)

శ్రీ జోగు రామన్న: అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే అంశంపైన చర్చ జరుగుతున్నది. ఆ విషయాన్ని మరచిపోయి పెద్దలు ఎల్ఓపిగారు మాట్లాడుతున్నారు. బీసీలకు ప్రత్యేకంగా రూ.5,000 కోట్లు కేటాయించినప్పటికీ, చేనేత రంగానికి 1,900 కోట్లు, కురుమ, యాదవులకు రూ.4,000 కోట్లు, రజక, నాయి బ్రాహ్మణులకు రూ.500 కోట్లు, ఈ రకంగా దాదాపు

రూ.10,000 కోట్లు, మొట్టమొదటిసారి బిసిల కొరకు కేటాయించడం జరిగింది. గతంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.1,000 కోట్ల కంటే ఎక్కువ కేటాయించలేదు. ఇప్పటి బిజెపి ప్రభుత్వం కూడా రూ.1215 కోట్లు మాత్రమే కేటాయించింది. కాని మన ప్రభుత్వం దేశంలోనే నెం.1 ప్రభుత్వంగా, సామాజిక తెలంగాణ అని ఏదైతే చెప్పామో దానికి అనుగుణంగానే కేటాయింపులు జరిగినాయని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ వబ్బీర్: అధ్యక్షా, నేను అనేది ఏమిటంటే బిసిలకు చెందిన వారు కూడా ఐఎఎస్, ఐపిఎస్ కావాలి, ఐఐటిల్లో చదువుకుని ఇంజనీర్లు కావాలి, పారిశ్రామికవేత్తలుగా తయారు కావాలి. బీదవారి కోసం సంక్షేమ కార్యక్రమాలు అమలు చేయండి. దానితోపాటు వారిని విద్యావంతులుగా తయారు చేయండి.

ఇకపోతే ఫీ రీయింబర్స్ మెంటు. ఈ పథకం వల్ల లక్షల మంది పిల్లలు చదువుకోగలుగుతున్నారు. మోస్ట్ బ్యాక్వర్డ్ పిల్లలను కూడా గుర్తించి, వారికి చదువులో ప్రోత్సాహం కల్పించి, కోటా ఇవ్వడం జరిగింది. నేను మంచిగా చేయమంటున్నాను. ఇవ్వవద్దని చెప్పడం లేదు. కాని వారిని విద్యావంతులుగా తీర్చిదిద్దమని కోరుతున్నాను.

(అంతరాయం)

బీదవారి కోసం రాజీవ్ ఆరోగ్యశ్రీ పెట్టాము. ఒక దళితుడైన రాజయ్యను మంత్రి వదలి నుండి తొలగించారు. కర్షన్ ఆరోపణతో దళితుడిని కించపరచింది ఎవరు?

దళితులకు మూడు ఎకరాల భూమి విషయానికి వస్తే, ప్రభుత్వమే ఒప్పుకుంది కేవలం 3,671 కుటుంబాలకు మాత్రమే ఇవ్వగలిగామని. టార్గెట్ మో ఆరు లక్షలు పెట్టుకున్నారు. బిసిల కొరకు ప్రత్యేకంగా సబ్సిడీ పెట్టండి. మోస్ట్ బ్యాక్వర్డ్ వర్గాల కొరకు కార్పొరేషన్ పెట్టినట్లే, వారి కోసం సబ్సిడీ పెట్టండి. ఖర్చుకాని డబ్బుని క్యారిఫార్వర్డ్ చెయ్యండి. అసలు ఖర్చు కాకపోవడమే పెద్ద నేరంగా పెట్టి, అందుకు బాధ్యులను శిక్షించండి.

ఇక విద్యుత్ విషయానికి వస్తే గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఇక్కడ మాట్లాడిన సభ్యులందరూ చాలా మాట్లాడినారు. అధికారంలోకి వచ్చిన ఆరు నెలలలో ఏ పవర్ కట్స్ లేకుండా చేశామన్నారు. రైతులకు, ఇళ్లకు, పరిశ్రమలకు పవర్ బాగానే సప్లై చేసినారు. కాని అధ్యక్షా, నేను గతంలో పవర్ మినిస్టర్ గా చేశాను. అప్పట్లో యూనిట్ రూ.14/-కి కొనాలన్నా దొరికేది కాదు. కాని ఈ రోజు దేశంలో 55,000 మెగావాట్ల పవర్ surplus ఉంది. ఆ నాడు మేము 1,55,000 మెగావాట్ల పవర్ ప్రాజెక్టులకు ఆ నాడు మేము అనుమతులు ఇచ్చాము. ఈ రోజు

పవర్ ను కొనేవాళ్లు లేక, పవర్ ప్రాజెక్టులను మూసివేస్తున్నారు. అంత ఎక్కువ స్థాయిలో కరెంటు మనకు అందుబాటులో ఉన్నది. కాని ఈ ప్రభుత్వం చేస్తున్న ఏర్పాటు పర్మనెంటు కాదు. ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చి మూడు సంవత్సరాలు అవుతున్నది. వాళ్లు ప్రారంభించిన మూడు ప్రాజెక్టులు ఇంకా పూర్తికాలేదు. యాదాద్రిని 22 నెలల్లో పూర్తిచేస్తామంటే మేము ఇదే హాజ్ లో ఆ నాడు చెప్పినాము. 36 నెలలకంటే ముందు ఏ ధర్మల్ స్టేషన్ పూర్తికాదు అని. లేదు, మేము పూర్తిచేస్తామన్నారు. ఇప్పటికి 33 నెలలు పూర్తయింది. ఇప్పటికీ అది ప్రారంభం కాలేదు. భద్రాద్రిని 4,400 మెగావాట్లతో మొదలుపెట్టారు. అలాగే మణుగూరు ప్రాజెక్టు. అక్కడ ఇంకా పనులు మొదలు కాలేదు.

(అంతరాయం)

అధ్యక్షా, సభను ఆర్డర్ లో పెట్టండి. ఈ రన్నింగ్ కామెంటరీలు ఏమిటి?

మిస్టర్ చైర్మన్: ఎల్ఐపిగారు మాట్లాడటప్పుడు దయచేసి వినండి. ఎందుకంటే ప్రభుత్వంలో ఏవైనా లోపాలు ఉంటే వాటిని సర్దుబాటు చేసుకునే అవకాశం ఉంటుంది. దయచేసి సహకరించండి. ప్రతి విషయానికి అడ్డం తగిలితే వారు మాట్లాడడం కష్టం.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ వబ్బీర్: అధ్యక్షా, ప్రాజెక్టులను త్వరలో పూర్తి చేయమంటున్నాము. మా అనుభవంతో చెబుతున్నాము. మినిమం 36 నెలలు కావాలి ఏ ప్రాజెక్టునూ ప్రారంభం కావాలంటే. అంతకంటే ముందు ఏ పవర్ ప్లాంటు పూర్తికాదు. ఇప్పుడు మొదలుపెట్టినా కూడా 2021 కంటే ముందు ఏ ప్రాజెక్టు ప్రారంభం కాదు. మేము 2005లో భూపాలపల్లిలో 500 మెగావాట్లకు రాజశేఖర్ రెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉండగా ఫౌండేషన్ వేశాము. అది నేడు పూర్తయింది. రెండవది 2008లో మరో 500 మెగావాట్లకు ఫౌండేషన్ వేస్తే, ఈ ప్రభుత్వం ఆ పనులను వేగవంతం చేసింది. కాంగ్రెస్ హయాంలో ఫౌండేషన్ వేసిన ప్రాజెక్టులే ఇవన్నీ. కాని ఇదంతా మోదీ గొప్పతనమని చెప్పను. ఎందుకంటే ఇదంతా రొటీన్. కాని టిడిపి హయాంలో ప్రైవేటు రంగాన్ని ప్రోత్సహించారు కాని, మన జెన్కోని ప్రోత్సహించలేదు. ఈ ప్రభుత్వం జెన్కో ద్వారా ఈ 33 నెలల కాలంలో ఒక్క వెంగావార్ విద్యుత్తును కూడా ఉత్పత్తి చేయలేకపోయింది. ఈ విధంగా ప్రైవేటు సంస్థల నుండి విద్యుత్తును కొనుగోలు చేయడం వలన రూ.9,200 కోట్లు డిస్కంల మీద భారం పడింది. నేను వాస్తవం చెబుతున్నాను. ఇప్పుడు 9 గంటల విద్యుత్తును పంపిణీ చేస్తామంటున్నారు. దాని వల్ల ఇంకా భారం పెరుగుతుంది. కాబట్టి ఈ భారాన్ని ఏ విధంగా సర్దుబాటు చేస్తారు?

గవర్నమెంటు సబ్సిడీ ఇస్తుందా? ఎలాంటి క్లారిటీ లేదు. డిస్కుంలు కుప్పకూలిపోతాయి. అభివృద్ధి ఆగిపోతుంది. ఐటీ పరిశ్రమలు ఎక్కువగా వస్తున్నాయి.

ఇరిగేషన్ కు చాలా కరెంటు అవసరమవుతుంది. డిస్కుంలకు డబ్బులు ఎవరు చెల్లిస్తారు? ఈ రూ.9,500 కోట్లు ప్రజల మీద వేస్తారా, లేక ప్రభుత్వం భరిస్తుందా చెప్పవలసిందిగా మీ ద్వారా మంత్రిగారిని కోరుతున్నాను.

ఇకపోతే అమరవీరుల విషయం. వారు లేకపోతే తెలంగాణ వచ్చేదా?

(అంతరాయం)

వారి పేరు తీయగానే ఎందుకింత అల్లరి చేస్తున్నారు? అమరవీరుల గురించి మాట్లాడగానే ఎందుకయ్యా అంత జోష్? తెలంగాణకు వ్యతిరేకం చేసినవాళ్లు సగం మంది ఇక్కడ ఉన్నారు. మేము తెలంగాణ కొరకు పోరాడిన వాళ్లం.

(అంతరాయం)

తెలంగాణ అమరవీరుల సంఖ్య విషయంలో స్పష్టత లేదు. మొదట 1,500 అన్నారు. తరువాత 480 అన్నారు. రెండు లెక్కలు మీవే. అధికారంలోకి రాకముందు, వచ్చిన తరువాత రెండు రకాలుగా చెప్పారు. తెలంగాణ అమరవీరుల కుటుంబంలో ఒక వ్యక్తికి ఉద్యోగం, వ్యవసాయం చేసుకోవడానికి భూమి ఇస్తామన్నారు. ఉండటానికి ఇల్లు అన్నారు. రూ.10 లక్షల ఎక్స్ గ్రెసియా ఇస్తామని చెప్పారు. కొంతమందికి మాత్రం ఈ పది లక్షలు ఇచ్చినారు. కాని వారికి భూమిగాని, ఇల్లుగాని, ప్రభుత్వ ఉద్యోగంగాని ఇవ్వలేదని నేను తెలియజేస్తున్నాను.

ఇకపోతే friendly Government అన్నారు. అధ్యక్షా, మీరు ఎన్టీవో లీడర్ గా ఉన్నారు. చాలా మంది ప్రభుత్వంలో పదవులు నిర్వహించినవారు ఇక్కడ ఉన్నారు.

(అంతరాయం)

శ్రీ కొంపల్లి యాదవరెడ్డి (శాసనసభ నియోజకవర్గం) : అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగాంపై ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై ప్రస్తుతం చర్చ జరుగుతున్నది. ఎల్ఐఐగారు బడ్జెటుకి సంబంధించిన అంశాలు ప్రస్తావిస్తున్నారు. ఎలాగూ బడ్జెట్ పై చర్చ జరిగినప్పుడు వాటికి సమాధానం వస్తుంది కాబట్టి, ఇప్పుడు కేవలం గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి పరిమితమై వారు మాట్లాడితే మనకు సమయం కలిసివస్తుందని మీ ద్వారా మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ షబ్బీర్ : అధ్యక్షా, ఈ అంశం కూడా గవర్నర్ గారి ప్రసంగాంలో ఉంది. మనందరికీ తెలుసు. ముఖ్యమంత్రిగారు హైదరాబాద్ లో ఉన్నప్పుడు రోజుకి ఇంత టైమని ప్రజాప్రతినిధుల కొరకు కేటాయించే విధానం గతంలో ఉండేది. విజయభాస్కర్ రెడ్డిగారు, రాజశేఖర్ రెడ్డిగారు, ఎన్.టి. రామారావుగారు, చంద్రబాబు నాయుడుగారు అందరూ ఏదో ఒక సమయాన్ని కేటాయించేవారు. ఎక్కువ మట్టుకు క్యాంప్ ఆఫీసులో మధ్యాహ్నం రెండు నుంచి మూడు గంటల మధ్యనో, మూడు నుండి నాలుగు గంటల మధ్యనో ప్రజాప్రతినిధుల కొరకు సమయం కేటాయించేవారు. ఎక్కువ మట్టుకు రూలింగ్ పార్టీకి సంబంధించిన ప్రజాప్రతినిధులు కలిసేవారు. నియోజక వర్గ సమస్యలుగాని, ప్రజా సమస్యలుగాని ఆ సమయంలో ప్రస్తావించేవారు.

మాకు ఆ రకంగా అవకాశం దొరకడం లేదు. మేము ఎప్పుడూ ముఖ్యమంత్రిగారిని కలవడానికి వెళితే, టిఆర్ఎస్ పార్టీలో చేరుతున్నట్లు వార్తలు వస్తాయి. ఆ పద్ధతులు వద్దు. ముఖ్యమంత్రిగారితో friendly గా మాట్లాడుకునే అవకాశం ఉండాలి. ఇది మనందరం పోరాడి తెచ్చుకున్న తెలంగాణ. డిబేట్ లో వేవము కొన్ని వుంచి సలహాలు చెప్పినప్పుడు గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు స్వీకరించాలి. కేవలం పేపర్ మీదనే కాకుండా, వాస్తవంగా కూడా friendly Government ఉండాలి. ప్రజా సమస్యల గురించి నేను ముఖ్యమంత్రిగారికి కనీసం ఒక డజను ఉత్తరాలు వ్రాసి ఉంటాను. కనీసం ఒక్కడానికైనా ప్రభుత్వం నుండి నాకు సమాధానం రాలేదు.

1.40 | శ్రీ మహమ్మద్ అలీ షబ్బీర్ : డిపార్టుమెంట్ల మీద, ఐ.టి. **మ.** మీద, యన్ఆర్ఐ పాలసీ మీద, వక్స్ బోర్డు మీద నా అనుభవాలతో సియంఓకి లెటర్స్ రాశాను. కానీ ఒకసారి మాత్రం సియం పీసీ నుంచి అక్నాలెడ్జ్ మెంటు వచ్చింది. మీ విషయం సంబంధిత డిపార్టుమెంటుకి పంపామని అక్నాలెడ్జ్ మెంటు వచ్చింది. **As an Opposition Leader,** నేను లెటర్స్ రాసి రెండు సంవత్సరాల పదకొండు నెలలు అయిపోయింది. నేను రాసిన పది, పన్నెండు లెటర్స్ కి ఒక్క ఆన్సర్ కూడా రాలేదు. ఫ్రెండ్లీ గవర్నమెంటు అన్నప్పుడు మేము రాసిన ఉత్తరాలకు యస్ అనో, నో అనో ఏదో ఒకటి చెప్పాలి కదా! డిపార్టుమెంటుకి పంపిస్తే డిపార్టుమెంటు నుంచి ఆన్సరైతే రావాలి కదా! ఫ్రెండ్లీ గవర్నమెంటు అన్నప్పుడు ప్రజాప్రతినిధులు ఏ పార్టీ వాళ్లయినా కానీ మంచి సజివ్స్ ఇస్తే వాటిని పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

పని చేయడానికి వారికి అనుమతి లేదు. ఎస్సీ, ఎస్టీ, మైనారిటీ విద్యార్థులకు ఇప్పటి వరకు సెకండ్ ఇన్ స్టాల్ మెంట్లు కట్టలేదు. కాబట్టి ముఖ్యమంత్రిగారు జోక్యం చేసుకొని, ఓవర్ సీస్ ఎడ్యుకేషన్ వధకంలో రెండో విడత మొత్తాన్ని తక్షణమే ఇచ్చి వాళ్లను ఆదుకొని, వాళ్ల జీవితాలు బాగుపడేలా చూడాలని కోరుతున్నాను.

The ongoing 23 major and 13 medium irrigation projects కి సంబంధించిన పనుల్లో 80 శాతం కాంగ్రెస్ హయాంలోనే జరిగాయి. మిగిలిన పనులు మీరు పూర్తి చేశారు, దాన్ని మేము కాదనడం లేదు. మేము ఎప్పుడూ ప్రాజెక్టులకు వ్యతిరేకం కాదు. ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం మా హయాములోనే జరిగిందనే విషయం మీకు తెలియంది కాదు. నాగార్జునసాగర్ ప్రాజెక్టు నుంచి మొదలుపెడితే, శ్రీశైలం ప్రాజెక్టు, గుత్తా అలీసాగర్ లాంటి ఎన్నో ప్రాజెక్టులను మేము ఈ రాష్ట్రంలో నిర్మించాం. తెలంగాణాకి అన్ని విషయాలలో అన్యాయం జరిగిందంటూ అన్ని పార్టీలు పోరాటం చేశాయి. కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారంలో ఉన్న 1969 లో ఒక పెద్ద ఉద్యమం జరిగింది. ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రం కోసం అందరూ ఉద్యమించారు. దాన్ని మేము కాదనడం లేదు. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ హాస్ లోనే చెప్పారు. ఎవరు అంటున్నారయ్యా సోనియా గాంధీ గారు తెలంగాణా ఇవ్వలేదని? ఇవ్వలేదని అంటే అది తెలంగాణ సంస్కృతి కాదని అన్నారు. ఆమె తెలంగాణ ఇచ్చిందని ముఖ్యమంత్రిగారు ఇక్కడ ధైర్యంగా ఒప్పుకొన్నప్పుడు మాకు కూడా ధైర్యం వచ్చి, వాహ్! ముఖ్యమంత్రిగారు ఎంత నీతి, నిజాయితీగా చెప్పారని అనుకున్నాం. ఏదైనా అలాంటి ధైర్యంతో చెప్పాలి. ఎన్నటి ఇచ్చారంటే అది ఎవరి ఇంటి సొమ్మునుంచి ఇవ్వలేదు. ఆనాడు మేము గవర్నమెంట్ లో ఉన్నాం, మేము మొదలు పెట్టాం, దానికి మీరు ఫినిషింగ్ చేశారు.

80% గھوڑا بھاگ رہا ہے، finishing میں آپ لوگ آگے آئے اور race course پر ٹھیک توڑتے ہیں۔ اس مقابلہ میں آپ جیت کر آئے۔

ఇకపోతే మిషన్ భగీరథ. మినిస్టర్ గారు ఇక్కడే ఉన్నారు. పెద్ద ఎత్తున దీన్ని మనం తీసుకుంటున్నాం. ఉదాహరణకి కామారెడ్డి ప్రాజెక్టు తీసుకుంటే - 95 కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న గోదావరి నుంచి కామారెడ్డికి మూడు లిఫ్ట్ లలో నీరు తీసుకొస్తున్నాం. 83 కిలోమీటర్లు పంచాయతీరాజ్ వాళ్లు, ఆ తర్వాత 12 కిలోమీటర్లు మున్సిపాలిటీ వాళ్లు తీసుకోవాలి. మున్సిపాలిటీ వాళ్లకి రూ.3కోట్ల ఎలక్ట్రిసిటీ బిల్లు వచ్చింది. బిల్లు కట్టనందున కరెంటు డిపార్టుమెంట్లు

వాళ్లు నెలకి మూడు సార్లు కరెంటు కట్ చేస్తున్నారు. దీనికి అయ్యే ఖర్చులో పంచాయతీ రాజ్ వాళ్లు ఎక్కడి వరకు కట్టాలి? మున్సిపల్ వాళ్లు ఎంతవరకు కట్టాలి?

میں نے اس کو سمجھ نہیں سکتا، اس کو recurring charges کہا کرتا ہے، اس کو maintainance کہا کرتا ہے، اس کو مینٹیننس کہا کرتا ہے، اس کے لئے ہم لوگ تو اس کے لئے جتنے پیسے آج خرچ کر رہے ہیں، اس سے ڈبل ڈبل آپ کو ہر پانچ سالوں کے لئے فری دیتے ہو رہے ہیں ہم لوگ تو اس کے لئے جتنے پیسے آج خرچ کر رہے ہیں، اس سے ڈبل ڈبل آپ کو ہر پانچ سالوں کے لئے maintainance کے لئے پیسے ہونا پڑتے۔ For example, For example, For example, For example, For example, Electricity Department کو کزنٹ کا بل۔ کون دینا؟ ڈیپارٹمنٹ بولتا کہ 74 کلومیٹر تک ہی ہمارا ہے، باقی Municipality کے Municipality

మొత్తం ట్యాక్స్ వసూలు చేసి కట్టినా సరిపోదు, మాకు ఒక కోటి రూపాయలు మాత్రమే సెన్ వస్తుంది, మూడు కోట్ల ఎలక్ట్రిసిటీ బిల్లు ఎక్కడి నుంచి కట్టాలని మున్సిపల్ వాళ్లు అంటున్నారు. ఇది చాలా పెద్ద సమస్యగా మారింది. కాబట్టి దీనికి బడ్జెటులో ప్రావిజను పెట్టండి. Recurring charges, maintenance, electricity bill..... వీటన్నింటికీ బడ్జెటులో ప్రావిజను పెట్టాలని కోరుతున్నాను.

హరిత హారం గురించి చాలా చెప్పారు. మొన్ననే ఫారెస్టు మినిస్టర్ జోగు రామన్న గారితో చెప్పాను, రామన్న గారూ, మీది మాది ఒకటే రోడ్డు, అది నేవనల్ హైవే-44 అని చెప్పాను. 2015లో గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు పోతూ పోతూ కామారెడ్డి కాలేజీలో పదివేల చెట్లు పెట్టించారు. ఈరోజు వెయ్యి కూడా లేవు. మనం ఇద్దరమూ జాయింట్ ఇన్స్ పెక్షన్ చేద్దామని మంత్రిగారితో చెప్పాను. ముఖ్యమంత్రిగారు పెట్టించిన పదివేల చెట్ల పరిస్థితే ఈవిధంగా ఉంటే, వేరే చోట్ల హరిత హారం ఏ టెయిల్ ఉందో ఒకసారి గమనించాలి. వాస్తవాలు గమనించండి, నేను విమర్శించడం లేదు. మొదటిరెండు సంవత్సరాలలో వర్షాలు లేవు. ఈ సంవత్సరం వర్షాలు వడ్డాయి. హరిత హారం క్రింద నాటి మొక్కల నిర్వహణ గురించి ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

రోడ్ల డెవలప్ మెంట్లు విషయంలో చాలా చెప్పారు. స్పైవేస్, స్ట్రెబిల్స్ ఎప్పుడు వస్తాయో తెలియదు. ఈ మూడు సంవత్సరాలలో ఎక్కడా రాలేదు.

నాస్ ప్రభుత్వం నుండి అయిపోయింది, ఎందుకంటే ఆ ఎమ్మెల్యేకి పర్సనల్ డిమాండ్ కాబట్టి ఆ పని ప్రారంభం కావడం లేదు. ఆ విషయంపై చూడాలని కోరుతున్నాను.

ముఖ్యమంత్రిగారు **corruption free** అంటున్నారు. కానీ నాకు దాంట్లో డౌటుంది. క్లియర్ చేయాలని కోరుతున్నాను. మీరు తెలంగాణ భవన్ కట్టారు. దీనికి డబ్బులు ఎక్కడి నుంచి వచ్చాయి? ఆ సమాచారాన్ని పబ్లిక్ డొమైన్ లో పెట్టండి. నమస్తే తెలంగాణ, తెలంగాణ టుడే, టీ ఛానల్ ... ఈ ప్రావర్టీస్ మీకు ఎక్కడి నుంచి వచ్చాయి, ఏ రూపంలో వచ్చాయి? ఏ రూపంలో వచ్చాయి? సమాచారాన్ని పబ్లిక్ డొమైన్ లో పెట్టండి. ఇది కర్షన్ కాదు, ఫలనా వాళ్లు మాకు చందాలు ఇచ్చారు, దాని వల్ల మాకు ఈ ప్రావర్టీస్ వచ్చాయని చెప్పండి. 2003లో మీరు పార్టీ పెట్టినప్పుడు మీదగ్గర ఏమీ లేదు. ఈరోజు మీదగ్గర తెలంగాణ భవన్ ఉంది, ఒక టివి ఛానల్ ఉంది, ఒక తెలుగు పేపర్ ఉంది, ఒక ఇంగ్లీష్ పేపర్ ఉంది. కాంగ్రెస్ పార్టీ 70 సంవత్సరాలలో అధిక భాగం అధికారంలో ఉన్న ఒక్క గాంధీ భవన్ మాత్రమే దానికి ఉంది, అది కూడా కిరాయి బిల్డింగులోనే. మాదగ్గర ఇప్పటి వరకు ఒక పేపర్ లేదు, ఒక ఛానల్ లేదు, మాదగ్గర ఏదీ లేదు. మీ పార్టీ ప్రావర్టీస్ విషయాన్ని పబ్లిక్ డొమైన్ లో పెట్టి, మీమీద ఉన్న ఛార్జెస్ ని తొలగించుకోవాలని కోరుతూ, **on behalf of Congress Party, we oppose the Governor's speech which is behind the truth and not reflecting the people's issues.** ఈ గవర్నర్ ప్రసంగంలో కేవలం **repetition** తప్ప ఏమీ లేదు. మేము బాధతో ఈ గవర్నర్ ప్రసంగాన్ని వ్యతిరేకిస్తున్నాం. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో కొత్తదనమేమీ లేదు. నేను ఇచ్చిన సలహాలను గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు, తెలంగాణ ప్రభుత్వం సీరియస్ గా తీసుకొని, వాటి మీద సరైన రిస్పెన్స్ వస్తుందని మీద్వారా ఆశిస్తూ, ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు మరొకసారి ఛైర్మన్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజిస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

సంబంధించి సంవత్సరం అయిపోయింది, ఎందుకంటే ఆ ఎమ్మెల్యేకి పర్సనల్ డిమాండ్ కాబట్టి ఆ పని ప్రారంభం కావడం లేదు. ఆ విషయంపై చూడాలని కోరుతున్నాను.

ముఖ్యమంత్రిగారు **corruption free** అంటున్నారు. కానీ నాకు దాంట్లో డౌటుంది. క్లియర్ చేయాలని కోరుతున్నాను. మీరు తెలంగాణ భవన్ కట్టారు. దీనికి డబ్బులు ఎక్కడి నుంచి వచ్చాయి? ఆ సమాచారాన్ని పబ్లిక్ డొమైన్ లో పెట్టండి. నమస్తే తెలంగాణ, తెలంగాణ టుడే, టీ ఛానల్ ... ఈ ప్రావర్టీస్ మీకు ఎక్కడి నుంచి వచ్చాయి, ఏ రూపంలో వచ్చాయి? ఏ రూపంలో వచ్చాయి? సమాచారాన్ని పబ్లిక్ డొమైన్ లో పెట్టండి. ఇది కర్షన్ కాదు, ఫలనా వాళ్లు మాకు చందాలు ఇచ్చారు, దాని వల్ల మాకు ఈ ప్రావర్టీస్ వచ్చాయని చెప్పండి. 2003లో మీరు పార్టీ పెట్టినప్పుడు మీదగ్గర ఏమీ లేదు. ఈరోజు మీదగ్గర తెలంగాణ భవన్ ఉంది, ఒక టివి ఛానల్ ఉంది, ఒక తెలుగు పేపర్ ఉంది, ఒక ఇంగ్లీష్ పేపర్ ఉంది. కాంగ్రెస్ పార్టీ 70 సంవత్సరాలలో అధిక భాగం అధికారంలో ఉన్న ఒక్క గాంధీ భవన్ మాత్రమే దానికి ఉంది, అది కూడా కిరాయి బిల్డింగులోనే. మాదగ్గర ఇప్పటి వరకు ఒక పేపర్ లేదు, ఒక ఛానల్ లేదు, మాదగ్గర ఏదీ లేదు. మీ పార్టీ ప్రావర్టీస్ విషయాన్ని పబ్లిక్ డొమైన్ లో పెట్టి, మీమీద ఉన్న ఛార్జెస్ ని తొలగించుకోవాలని కోరుతూ, **on behalf of Congress Party, we oppose the Governor's speech which is behind the truth and not reflecting the people's issues.** ఈ గవర్నర్ ప్రసంగంలో కేవలం **repetition** తప్ప ఏమీ లేదు. మేము బాధతో ఈ గవర్నర్ ప్రసంగాన్ని వ్యతిరేకిస్తున్నాం. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో కొత్తదనమేమీ లేదు. నేను ఇచ్చిన సలహాలను గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు, తెలంగాణ ప్రభుత్వం సీరియస్ గా తీసుకొని, వాటి మీద సరైన రిస్పెన్స్ వస్తుందని మీద్వారా ఆశిస్తూ, ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు మరొకసారి ఛైర్మన్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజిస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: థ్యాంక్యూ సర్. సభను 15 నిమిషాల పాటు వాయిదా వేయడమైంది.

(The House, then adjourned at 1.55 p.m. for 15 minutes)

2.20 | (విరామానంతరం సభ తిరిగి 2.35 గం.లకు ము. ప్రారంభమయింది)

(గౌరవ ఛైర్మన్ అధ్యక్ష స్థానంలో ఉన్నారు)

కెజి టు పిజి విషయానికి వస్తే - ఎవరన్నారయ్యా కెజి టు పిజి అని ఒకసారి ముఖ్యమంత్రిగారు అన్నారు. మీ మేనిఫెస్టోలో చెప్పింది కాబట్టి అడిగాము. ప్రైమరీ లెవెల్ లో రెసిడెన్షియల్ స్కూల్స్ స్టార్ట్ చేస్తే అది పిజి టు కెజి కాదు. పేద విద్యార్థులు చదువుకోవాలంటే ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్, రిజిస్ట్రేషన్ చాలా అవసరమని మనవి చేస్తున్నాను.

హార్ట్ విషయంలో మనం అనుకున్న విధంగా సాధించడం లేదు. ఒక కొత్త హాస్పిటల్ కూడా తయారు కాలేదు. ఉస్మానియా ఆసుపత్రిలో పడకల సంఖ్యను డబుల్ చేస్తామన్నారు, ఇంతవరకు ఏమీ జరగలేదు. ఆ విషయంలో కూడా చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

కర్షన్ విషయాన్ని ప్రస్తావిస్తున్నాను. గతంలో మనం వినేవాళ్లం, రాయలసీమలో ఏ నియోజకవర్గానికి పోయినా ప్రజాప్రతినిధులు కాంట్రాక్టర్లను భయపెడుతున్నారనే విషయాన్ని మనం వినే వాళ్లం. ఆ సంస్కృతి మన తెలంగాణాలో ఉండేది కాదు. కానీ ఈరోజు ఒక పని మొదలు పెట్టాలంటే పంచాయతీరాజ్, ఇరిగేషన్ డిపార్ట్ మెంట్ల ఇ.ఇ.లు, డి.ఇ.లు ఏమంటున్నారంటే - ఎమ్మెల్యే గారు చెబితేనే మీకు వర్క్ వస్తుందని అంటున్నారు. ఒక కొత్త సంస్కృతి తెలంగాణాలో వచ్చింది. ఇది వేరే చోట్ల ఉండేది కానీ మన దగ్గర మాత్రం లేకుండా. ఈ విషయంలో కొంత స్ట్రెక్ట్ గా వ్యవహరించండి. ఏ నియోజకవర్గంలో ఈ విధంగా జరుగుతోందో మీ ఇంటెలిజెన్స్ వర్గాల ద్వారా కానీ, సైవేటు ఆర్గనైజేషన్స్ ద్వారా గానీ సమాచారం తెప్పించుకొని చర్యలు తీసుకోండి. మూడు, నాలుగు లక్షల పనులు చేసే కాంట్రాక్టర్లకు కూడా పనులు ఇవ్వడం లేదు. ఒక పనికి